



以源头治理和综合化解为突破口

“道易赔”铺就交通纠纷化解“三车道”

道路交通事故日益增多，由此引发的纠纷也随之上升。淮安市法院以淮安区为试点，紧紧围绕群众需求，以源头治理和综合化解为突破口，通过整合各类资源打造案件解决“多车道”、拓宽纠纷应调尽调多渠道和提升案件审理效率等形式，积极打造道路交通纠纷处理“三车道”新模式，联合多家单位努力推出“道易赔”工作品牌。今年以来，该地区55%的道交纠纷化解于诉前，案件审理周期同比缩短11天。

李子璇 赵大为 张登

整合资源打造“多车道”。走进淮安区交警队事故科处理中心，“道易赔”联动工作站墙壁上悬挂着司法救助规定、服务承诺、工作职责等多项制度，旁边的展板上公开着赔偿标准、赔偿项目，入口处的“便民留言板”，密密麻麻写着群众的感受和期待。

该工作站由法院与交警部门、调解组织、保险协会、司法局共同

设立，实现调解、鉴定、诉讼、理赔等一体化办结。

几家单位联合出台《道交一体化联合诉前调审指南》，配套建立交警案件移交、交通事故生命绿色通道、公开鉴定审查、司法确认和诉讼协调、法律援助帮扶、保险快速理赔等制度和流程，实现案件在相关部门间的快速流转、无缝衔接和高效处理。

法院与辖区内保险公司签署《交通事故纠纷联调备忘录》，该备忘录明确相关部门在化解道路交通事故损害赔偿纠纷中的职责，统一道路交通事故损害赔偿纠纷的法律适用标准。向辖区内保险公司发放《道交白皮书》，明确赔偿细则，固化理赔预期，确保类案同调同判，提高了诉前调解成功率和赔偿效率。

该工作站还设立“道易赔调解专家库”，对常发多发涉道交纠纷或案件“把脉问诊”，为道交纠纷处置提供有力的智力支持。调解专家共计献策13条，其中4条已被法院推进落实。

应调尽调引入“宽车道”。今年以来，该地区道交纠纷案件调撤率52.45%，服判息诉率90.78%，判决自动履行率79%。

该院还创新裁判文书制作方

法，依据道交案件繁易程度，采用不同文书样式。对于原被告双方争议不大的案件，适用表格式判决书、令状式判决书，文书仅需列明当事人情况、原告诉请、判决要素、判决结果即可。对于原被告争议较大的案件，强调释法说理，同时借鉴吸收“法官后语”等做法，融德、理、情于法中，切实化解当事人双方矛盾纠纷。

快审快结形成“快车道”。在淮安区，交警在处理交通事故时，即要求当事人如实填写《交通事故案件送达地址确认书》。这一个小小的新措施却让道交案件送达时间同比下降20%。为了达到“快审快结”，淮安区法院审判团队推行要素式审判模式，自主设计“赔偿项目表”“举证质证意见表”“调解表”，协助法官更快捷更准确收集审判要素。

法院还推出“互联网+”工作模式，高标准建设专门科技法庭，助推线上立案、线上送达、线上开庭、线上调解、线上司法确认一体化，当事人登录一个窗口即可一键查询、办理相关。对于通过“道交一体化平台”达成调解的案件，当事人签订调解协议经司法确认后可直接在线申请一键理赔，获赔率达100%。

淮安一院器官捐献志愿者登记平台上线

近期，由中国器官移植发展基金会主办的“施予受”器官捐献志愿者登记网与淮安市第一人民医院完成“施予受”平台对接。即日起，公民可通过“淮安市第一人民医院微信公众号”，最快10秒就能完成登记，成为中国器官捐献志愿者，完成一次爱心善举。

据了解，自2014年，中国器官移植发展基金会发起建设“施予受”器官捐献志愿者登记平台以来，通过该平台登记的器官捐

献志愿者人数近500万，通过器官移植，为无数个终末期器官衰竭的患者和家庭带来了新生。本次“施予受”器官捐献志愿者登记平台上线启动只是一个开端，接下来淮安市一院将通过医护人员的带头作用，加大器官捐献的宣传力度，提高公民自愿捐献的意愿，推进我国器官捐献和移植事业的可持续发展，使得更多器官衰竭的患者受益。

李子璇 王树文 王玉玲

洪泽法院司法建议为营商环境“把脉”

日前，洪泽法院在审理洪泽某有限公司与洪泽区水利局合同纠纷一案时，发现管理部门在尾水建设过程中对保水底量与实际处置水量缺乏科学预估，导致投资回报款不足，影响当地营商环境和政务诚信。就此，洪泽法院向相关部门发出司法建议，取得了很好的效果。

承办法官在认真分析后认为，出现这种情况主要有三方面原因：一是项目前期调研、风险评估不充分，未严格履行公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、合规性审查、集体讨论决定等程序；二是政企沟通机制不健全，欠缺有效沟通交流方式，对情势变更、履约背景变化后产生的新问题新情况缺乏积极有效沟通；三是全过程动态监督管理制度不完善，工程管理水平有待提高。

李子璇 张继森

为此，洪泽法院在案件判决生效后向洪泽区水利局发出司法建议，建议主管部门做细项目投资前期调研和风险评估、完善制度化常态化政企沟通机制、加强政务诚信履约机制建设。条条建议不仅切准“症结”，而且极具可行性和操作性。

很快，洪泽区水利局向洪泽法院书面回函称，已迅速组织人员学习传达，并采取积极措施完善相关工作，在项目建设前期，要求负责人提高思想认识，做好项目前期评估和咨询工作；要求建设单位和咨询设计机构联合开展深入论证，制定出合理、合法的项目建设建议；针对水利工程项目建设工作，进行全过程动态监督管理，建立追责机制、引入社会监督机制，切实提高工程管理水平。

李子璇 张继森

老张集派出所开展校园周边安全检查

为切实维护校园及周边安全和社会治安稳定，进一步加强校园安全管理，全力消除校园安全隐患，严防校园各类安全事故的发生，给家长、学生创造一个安全、有序、和谐的校园环境，筑牢校园安全防线。12月4日，淮安市公安局淮阴分局老张集派出所组织警力扎实开展校园安全检查和安保工作。

检查中，派出所民警详细查看校园出入登记、安全防护、消防安全、应急处置等工作制度的台账与落实情况，重点对“一键报警”系统、消防安全器材、内部安保力量、视频监控运行等情况进

行了全面细致检查，确保不漏一处，不留死角。针对检查中发现的问题，要求学校负责人现场整改，确保校园安全管理工作无遗漏、无疏忽。同时，督促学校负责人要牢固树立“安全第一，预防为主”思想，严格落实安全主体责任，全面强化校园安防建设，不断完善“人防物防技防”设施，严格落实校园门卫安保工作，全面织密织牢校园内部安全“防护网”。

下一步，淮安市公安局淮阴分局老张集派出所将常态化开展校园检查工作，不断提升校园安全防范水平，全力维护校园及周边治安秩序。

李子璇 郑忠仁



画说淮安

近日，淮安市高新区派出所接到辖区群众报警称在淮河东路靠近佟洼小区的那条路上有一位坐轮椅的老爷爷一人在快车道上走，值班民警接到辖区群众报警后，立即赶赴现场。问清老人的住址后，值班民警将老人搀扶到警车上送其回家。

李子璇 熊樱 摄影报道

淮阴多点发力助力优化营商环境

今年以来，淮阴区机关事务服务中心立足服务全区中心工作，对标规范化、信息化、标准化建设要求，把机关事务工作放在优化全区营商环境的高度重点谋划，持续助力优化营商环境。

强化营商环境责任落实。召开营商环境工作会议，传达学习上级有关文件会议精神，主动认领机关事务部门承担的工作责任，让干部职工不断树牢“人人都是营商环境”的思想认识。同时，围绕“高质量发展做什么、怎么做、如何做好”，开展机关事务高质量发展专项行动提升行动，完善岗位责任制，明

确领导和相关工作人员职责、权限和工作流程，推进工作取得实效。

开设节能审批服务窗口。结合《关于依申请六大类行政权力事项进驻政务服务大厅（含分中心）的工作通知》相关要求，将公共机构节能方面的行政表彰事项进驻区政务服务大厅，开设专项服务窗口，安排专人受理相关事项。同时，制定印发《公共机构节能表彰事项审批服务指南》，将相关事项办理要求及需提供材料“一次性告知”，实现申请人“跑一次腿”即可办妥。

提升政府采购工作质效。立足机关事务后勤服务及工程项目招

标采购工作，落实政府采购领域“放管服”改革及优化政府采购营商环境等方面政策精神，对招标项目统一不收取报名费、质保金，积极推广不见面开标，鼓励本地企业、中小企业参与投标。

缓解政务服务中心停车难题。考虑到高峰期区政务服务中心办事群众过多，停车困难且易造成交通拥堵，中心立足区政务服务大厅物业管理，推进政务服务大厅面向群众免费开放共享100余个停车位，并加强停车秩序管理和引导服务，缓解群众停车难题，切实增强办事群众的获得感、幸福感。

李子璇 丁菲

清江浦公安：法治教育之风进校园

结合真实案例，引入《中华人民共和国未成年人保护法》相关内容；重点讲述关于如何预防校园欺凌、防范不法侵害、安全健康上网以及寻求法律保护等方面内容，引导学生增强法治观念，自觉抵制违法违规行为。

“孩子们在法治的光辉下成长，将来才能更加理性地看待事物、分析问题，祝愿每一位小朋友都能正视生活、放飞理想、快乐成长。”民警顾晗如是说。

李子璇 徐子均